
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN

Satuan Pendidikan : SMP Negeri 1 Kuningan
Mata Pelajaran : PPKn
Kelas/Semester : IX/Genap
Materi Pokok : Cinta Tanah Air/ Bela Negara dalam konteks NKRI
Alokasi Waktu : 10 Menit

A. Tujuan Pembelajaran
Setelah mengikuti proses pembelajaran, peserta didik diharapkan dapat :
 Menunjukkan perilaku orang beriman dalam mencintai tanah air dalam konteks Negara Kesatuan

Republik Indonesia.
 Mengutamakan sikap disiplin sebagai warga negara sejalan dengan konsep bela negara dalam

konteks Negara Kesatuan Republik Indonesia.
 Memahami makna bela negara melalui bermain aplikasi permainan sepak bola Dream League

Soccer.

B. Kegiatan Pembelajaran
Kegiatan Pendahuluan (3 Menit)

Melakukan pembukaan dengan salam pembuka dan berdoa untuk memulai pembelajaran, memeriksa
kehadiran peserta didik sebagai sikap disiplin.
Mengaitkan materi/kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan dengan pengalaman peserta didik dalam
menginstal game bola serta mengajukan pertanyaan untuk mengingat dan menghubungkannya dengan
materi.
Menyampaikan motivasi tentang apa yang dapat diperoleh dengan bermain game bola serta mempelajari
materi Makna Bela Negara.
Menjelaskan hal-hal yang akan dipelajari, kompetensi yang akan dicapai, serta metode belajar yang akan
ditempuh.

Kegiatan Inti (6 Menit )
Kegiatan
literasi

Peserta didik diberi motivasi dan panduan untuk melihat, mengamati, dan membaca
panduan bermain dengan aplikasi game bola “Dream League Soccer”.

Berpikir
kritis

Guru memberikan kesempatan untuk mengidentifikasi pertanyaan sebanyak mungkin
tentang hal yang belum dipahami, mulai dari pertanyaan cara memainkan sampai ke
pertanyaan kaitan bermain game bola “Dream League Soccer” dengan materi memahami
Makna Bela Negara.

Kolaborasi Peserta didik dibentuk kedalam dua kelompok (Timnas Indonesia dan Tim Asing)
kemudian dipasangkan satu per satu untuk bermain lalu mendiskusikan, mengumpulkan
informasi, mempresentasikan ulang, dan saling bertukar informasi mengenai Makna Bela
Negara melalui bermain game bola “Dream League Soccer”.

Komunikasi
Peserta didik mempresentasikan hasil bermain game bola “Dream League Soccer” dan
diskusi kelas untuk memahami Makna Bela Negara, lalu mengemukakan pendapat atas
presentasi yang dilakukan kemudian ditanggapi kembali oleh kelompok atau individu
yang mempresentasikan.

Kreatifitas
Guru dan peserta didik membuat kesimpulan tentang hal-hal yang telah dipelajari terkait
memahami Makna Bela Negara. Peserta didik kemudian diberi kesempatan untuk
menanyakan kembali hal-hal yang belum dipahami.

Kegiatan Penutup (3 Menit)
Peserta didik membuat rangkuman/kesimpulan pelajaran tentang poin-poin penting yang muncul dalam
kegiatan pembelajaran yang baru dilakukan.
Guru membuat rangkuman/kesimpulan pelajaran tentang poin-poin penting yang muncul dalam kegiatan
pembelajaran yang baru dilakukan.

C. Penilaian Pembelajaran
Penilaian yang dilakukan yaitu Penilaian Kompetensi Pengetahuan.
Instrumen soal terlampir.

Keterangan :
Media : HP android dan akses internet.
Sumber Belajar : Buku PPKn Siswa Kelas IX,
Kemendikbud, Tahun 2017 dan Aplikasi permainan
bola Dream League Soccer.

Peserta Calon Guru Penggerak
Andri Friyanto, S.Pd.
Email : freeandri@gmail.com



Lampiran Instrumen Soal

PENILAIAN KOMPETENSI PENGETAHUAN

Pilihan ganda. Peserta didik hanya memilih salah satu jawaban benar pada tiap soal.
1. Sikap dan perilaku warga negara yang dijiwai oleh kecintaan terhadap tanah air yang berdasarkan

Pancasila dan UUD negara Republik Indonesia Tahun 1945 disebut ....
a. Patriotisme
b. Nasionalisme
c. Bela negara
d. Cinta tanah air

2. Upaya bela negara tim nasional sepak bola diwujudkan dengan ....
a. Bermain sekeras mungkin hingga tim lawan kalah dan pemainnya cedera
b. Melakukan tindakan rasisme sehingga mental tim lawan jatuh
c. Berupaya sekuat tenaga memenangkan pertandingan secara sportif
d. Mempengaruhi wasit dalam memimpin jalannya pertandingan

3. Setiap warga negara berhak dan wajib ikut serta dalam upaya bela negara yang diwujudkan dalam
penyelenggaraan pertahanan negara. Makna kata wajib dalam pernyataan tersebut adalah ....
a. Tiap warga negara harus mengikuti wajib militer
b. Bila diwajibkan, tiap warga negara ikut dalam pembelaan negara
c. Hanya warga negara yang memenuhi syarat wajib ikut dalam bela negara
d. Negara dapat memaksa warganya untuk ikut upaya pembelaan negara dalam keadaan tertentu

4. Bela negara merupakan tugas dan tanggung jawab dari ....
a. Polisi
b. TNI
c. Aparat penegak hukum
d. Seluruh rakyat Indonesia

5. Inti dari upaya bela negara adalah ....
a. Mempertahankan ancaman dari pihak asing
b. Memperkuat kekuatan militer suatu negara
c. Kerelaan berkorban untuk bangsa dan negara
d. Mengikuti program bela negara sebagai kewajiban

Pilihan ganda kompleks. Peserta didik dapat memilih lebih dari satu jawaban benar dalam satu soal.
6. Guna meniadakan ancaman yang membahayakan kemerdekaan dan kedaulatan negara serta nilai-nilai

Pancasila dan UUD 1945 maka dibutuhkan ....
a. Upaya bela negara
b. Bantuan negara asing
c. Rela berkorban
d. Menutup diri dari pergaulan dunia

7. Upaya bela negara didasari oleh nilai – nilai yang harus diwujudkan oleh seluruh rakyat Indonesia
sebagaimana tercantum di bawah ini, yaitu ....
a. Keyakinan terhadap Pancasila
b. Kepercayaan terhadap Tuhan YME
c. Keyakinan sebagai bangsa yang besar
d. Kemampuan awal bela negara

8. Disaat negara membutuhkan tenaga kita sebagai warga negara untuk melakukan upaya bela negara,
sementara diwaktu yang sama orang tua membutuhkan kita untuk menjalani perawatan kesehatannya.
Pilihan keputusan apa yang akan kita lakukan ....
a. Tetap memenuhi panggilan bela negara dengan tindakan yang bisa kita lakukan sesuai keadaan
b. Mengutamakan berbakti kepada orang tua
c. Tidak memenuhi keduanya dengan alasan kita sedang sakit
d. Menolak permintaan orang tua, karena lebih mengutamakan kepentingan bangsa dan negara



9. Sebagai bentuk apresiasi pemerintah terhadap tindakan bela negara dari warganya, maka pemerintah
memberikan tanda kehormatan. Sebagai warga negara penerima tanda kehormatan maka sikap kita
seharusnya ....
a. Menolak secara santun, karena tindakan kita secara sukarela
b. Menerima tanda kehormatan dengan rendah hati
c. Tidak bersedia menerima tanda kehormatan karena hanya selembar kertas
d. Mengusulkan agar tanda kehormatan diganti dengan sejumlah uang

10. Kita sudah bertaruh nyawa membela negara, namun pemerintah tak sedikitpun memberikan apresiasi
terhadap upaya yang kita lakukan. Sikap kita sebaiknya ....
a. Menggiring opini masyarakat bahwa pemerintah tidak memiliki rasa peduli
b. Menerima dengan sukarela situasi apapun yang terjadi
c. Memberikan motivasi kepada orang lain untuk melakukan tindakan bela negara dengan dijiwai

kerelaan
d. Menolak panggilan bela negara, jika suatu saat negara kembali membutuhkan tenaga kita


